

列王記下大綱 -- 國度和先知

• 一至十七章 分裂的國度

- 一至十三章 以利沙的職事
- 一章 以利亞顯明以色列中有神
- 二章 以利沙接替以利亞的職事
- 三章 經歷復活生命大能的障礙 - 金牛犢
- 四章 經歷復活生命的道路 - 信心
- 五章 經歷復活生命大能的障礙 - 己生命
- 六章 經歷復活生命的道路 - 異象
- 七章 亞哈家失敗的根源 - 不信的惡心
- 八章 亞哈家的盡頭 -- 亞蘭王哈薛的興起
- 十四至十七章 以色列國的末期

• 十八至二十五章 猶大國的末期

- 十八至二十章 希西家的復興
- 二十一章 瑪拿西
- 二十二至二十三章 約西亞的復興
- 二十四至二十五章 猶大國亡國史

列王記下第七章

亞哈家失敗的根源 – 不信的惡心

分段--亞哈家失敗的根源 – 不信的惡心

- 以利沙預言饑荒的結束, 軍長不信 (1-2)
- 四個長大痲瘋的人報信說主已經使亞蘭人的軍隊逃跑 (3-11)
- 約蘭不信, 差去窺探的人卻能証實 (12-15)
- 以利沙預言實現, 軍長被踐踏而死 (16-20)

以利沙預言饑荒的結束, 軍長不信 (1-2)

• 以利沙預言饑荒在一天之內會結束

- 當時二升鴿子糞值銀五舍客勒，二升是0.6公升，以利沙預言一天之內一細亞細麵要賣銀一舍客勒，二細亞大麥也要賣銀一舍客勒。
- 一天之內，細麵的價格會是鴿子糞的六十分之一，大麥的價格會是鴿子糞的一百二十分之一。

• 軍長不信的惡心

- 有一個軍長對神人說：「即便耶和華使天開了窗戶，也不能有這事。」
- 他斷言即使神親自工作，這預言也絕不可能實現。這就是不信的惡心。
- 以利沙說，軍長必親眼看見這個預言的實現，卻無法享受這個預言實現的結果。

四個長大痲瘋的人報信說主已經使亞蘭人的軍隊逃跑 (3-11)

• 四個長大痲瘋的人發現亞蘭人的軍隊已經逃跑

- 他們不願坐以待斃，想投降亞蘭人得以活命(人的盡頭是神的起頭)。
- 到了亞蘭人的營邊，不見一人在那裡，因為主使亞蘭人聽見大軍的聲音，以為以色列王賄買赫人和埃及人的諸王來攻擊他們，就起來逃跑。
- 他們進了帳棚吃了喝了，且從其中拿出金銀和衣服和財物來去收藏了(絕望的人成為首先蒙恩的人)。

• 神使用這些大痲瘋病人，向百姓宣告救恩的好信息

- (9) 那時，他們彼此說：「我們所做的不好！今日是有好信息的日子，我們竟不作聲！若等到天亮，罪必臨到我們。來吧，我們與王家報信去！」
- 他們告訴守城門的，然後就進去與王家報信(蒙恩的人成為傳福音的人)。

約蘭不信, 差去窺探的人卻能証實 (12-15)

- 約蘭有不信的惡心, 不相信大痲瘋病人的好信息

- (12) 王夜間起來, 對臣僕說: 「我告訴你們亞蘭人向我們如何行。他們知道我們飢餓, 所以離營, 埋伏在田野, 說: 『以色列人出城的時候, 我們就活捉他們, 得以進城。』」(約蘭願意聽仇敵的聲音和自己的聲音)
- 約蘭王已經知道以利沙的預言, 又聽到了大痲瘋病人的見證, 還在懷疑是敵人的陷阱。(約蘭卻不相信以利沙的話, 也不接受大痲瘋病人的見證)。
- 不信的惡心是靈性上的大痲瘋, 是不能得醫治的。猶太人看見從死裡所復活的拉撒路, 卻仍然拒絕相信耶穌, 祭司長商議連拉撒路也要殺了。

- 有一個臣僕建議差人去窺探亞蘭軍

- 於是取了兩輛車和馬, 王差人去追尋亞蘭軍, 說: 「你們去窺探窺探。」(15) 他們就追尋到約但河, 看見滿道上都是亞蘭人急跑時丟棄的衣服器具, 使者就回來報告王。証實了大痲瘋病人的好信息。(約蘭卻仍然不信)

以利沙預言實現，軍長被踐踏而死（16-20）

- 以利沙說饑荒在一天之內會結束的預言實現

- (16) 眾人就出去，擄掠亞蘭人的營盤。以色列人從「亞蘭人的營盤」中擄掠了大量的糧食
- 於是一細亞細麵賣銀一舍客勒，二細亞大麥也賣銀一舍客勒，正如耶和華所說的。

- 以利沙說到軍長的預言也實現了

- (17) 王派攙扶他的那軍長在城門口彈壓，眾人在那裡將他踐踏，他就死了，正如神人在王下來見他的時候所說的。
- 軍長親眼看見饑荒的結束，卻無發享用細麵和大麥。
- 第一代出埃及的以色列人親眼看見神的作為，除了約書亞和加勒都不能進入迦南地，就是因為他們不信的惡心。

列王記下第八章

亞哈家的盡頭 -- 亞蘭王哈薛的興起

亞哈家

- **亞哈王朝是經歷神跡最多的朝代**

- 先知以利亞和以利沙施行了幾十個神跡。
- 約蘭王已經多次經歷了神的拯救(三20；六10；七16)。
- 雖然北國以色列經歷了多次拯救，約蘭王仍然繼續敬拜金牛犢，「總不離開」。神的忍耐已經接近了盡頭，所以加重了管教，耶和華命饑荒降在這地七年，比以利亞時期的「三年零六個月」乾旱長了一倍。

- **神向亞哈王朝顯明最後一個見證是：如果神能「使死人復活」，還有什麼不能拯救的呢？**

- 然而心中有不信惡心的約蘭，卻沒有歸向神，人的不信和大癡瘋一樣，都是治不好的頑症。

分段 - 亞哈家的盡頭 -- 亞蘭王哈薛的興起

- 書念婦人和基哈西向約蘭作最後的見證 (1-6)
- 審判亞哈家的亞蘭王哈薛興起 (7-15)
- 與亞哈家結親的猶大王約蘭和亞哈謝 (16-29)

書念婦人和基哈西向約蘭作最後的見證 (1-6)

• 書念婦人為自己的房屋田地哀告王

- 以利沙曾指示書念婦人帶著全家往非利士地去躲饑荒，因此她離鄉生活了7年。
- 書念婦人離家七年，房屋田地就被同族的親友霸佔了，不得不「出去為自己的房屋田地哀告王」。(神給約蘭最後的機會)

• 那時王正與神人的僕人基哈西談論以利沙所行的一切大事

- 基哈西告訴王以利沙如何使死人復活，恰巧書念婦人來哀告王。(神的手)
- 基哈西說：「這就是那婦人，這是他的兒子，就是以利沙所救活的。」(復活的見證)
- 是神差她來和基哈西一起同作見證，向約蘭王見證神復活拯救的大能。
- 聽了書念婦人的見證，約蘭王的心被觸動了，不但判定「凡屬這婦人的都還給她」，還恩上加恩，把「自從她離開本地直到今日，她田地的出產也都還給她」。

審判亞哈家的亞蘭王哈薛興起 (7-15)

- **亞哈王朝在他兒子約蘭手中走到了盡頭**
 - 神使用書念婦人作見證，見證約蘭的頑梗剛硬，也見證似是而非的金牛犢的可怕。即使相信神能使死人復活，也還是不肯回轉接受救恩。
 - 神最後的審判開始了，以利沙不再對約蘭王說話，來到大馬色。(約蘭的盡頭卻成了審判的起頭)
 - 患病的亞蘭王吩咐哈薛帶著禮物去見以利沙，托先知求問耶和華。
 - 以利沙說：“你回去告訴他說，這病必能好；但耶和華指示我，他必要死。”
- **以利沙預言哈薛必作亞蘭王**
 - 以利沙因知道哈薛將殘忍的手段對待以色列人而哭泣。(先知的代價)
 - 以利沙的預言堅定了哈薛篡位的行動，成為審判以色列的器皿。

與亞哈家結親的猶大王約蘭和亞哈謝 (16-29)

- **約沙法的兒子約蘭登基作了猶大王八年**
 - 他與亞哈的女兒亞他利雅結婚, 促使巴力偶像開始在猶大全地蔓延。
 - 但神沒有滅絕猶大, 因為神要照祂的應許, 永遠賜燈光與大衛的子孫。
 - 約蘭年間, 以東人背叛猶大, 脫離他的權下, 自己立王。立拿人也背叛了。
- **約蘭的兒子亞哈謝登基在耶路撒冷作王一年**
 - 亞哈謝效法亞哈家行耶和華眼中看為惡的事, 與亞哈家一樣。
 - 他與以色列王約蘭同往基列的拉末去, 與亞蘭王哈薛爭戰。
 - 亞蘭人打傷了約蘭, 猶大王亞哈謝因為以色列王約蘭所受的傷, 就下到耶斯列看望他, 兩人一起被耶戶所殺, 因為「將來躲避哈薛之刀的, 必被耶戶所殺」。